

# ಪುತ್ತರಿ ನಮ್ಮ



■ ಚಿತ್ರ- ಲೇಖನ:

## ಪುತ್ತರಿ ಕರುಣ್ ಕಾಳಯ್ಯ

ಕೊಡಗಿನ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ದೊಡ್ಡ ಹಬ್ಬವೆಂದೇ ಗುರುತಿಸಿಕೊಂಡು ಜಿಲ್ಲೆಯಾದ್ಯಂತ ಸಂಭ್ರಮದಿಂದ ಆಚರಣೆಗೊಳ್ಳುವುದು ಈ ಪುತ್ತರಿ ನಮ್ಮ. ಕೊಡವ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಎಂದರೆ ಹಬ್ಬ.

ನವೆಂಬರ್ ಹಾಗೂ ಡಿಸೆಂಬರ್ ತಿಂಗಳ ರೋಹಿಣಿ ನಕ್ಷತ್ರ ಬರುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸಂಪ್ರದಾಯಬದ್ಧವಾಗಿ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಪುತ್ತರಿ ಹಬ್ಬ ತನ್ನದೇ ಆದ ವಿಶೇಷತೆ ಹೊಂದಿದೆ. ಪುತ್ತರಿ ಎಂದರೆ ಕೊಡವ ಭಾಷೆಯ ಪುದಿಯ ಎಂದರೆ ಹೊಸದು, ಅರಿ ಎಂದರೆ ಅಕ್ಕಿ ಎಂದೂ ಅರ್ಥ. ಹೊಸ ಅಕ್ಕಿಯನ್ನು ಮನೆಮನೆಗಳಿಗೆ ತರುವ ಹಬ್ಬವೇ ಈ ಪುತ್ತರಿ ನಮ್ಮ.

ಕೊಡಗಿನ ಕುಲದೇವರಾದ ಇಗ್ಗತ್ತಪ್ಪ ದೇವ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ, ಜ್ಯೋತಿಷಿಗಳು ಹಾಗೂ ತಕ್ಕ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು ಸೇರಿ ಪುತ್ತರಿ ಆಚರಣೆಯ ದಿನವನ್ನು ಗುರುತಿಸುತ್ತಾರೆ. (ಈ ಸಲ ಡಿ.3ರಂದು ರಾತ್ರಿ 7.30ಕ್ಕೆ ನೆರೆ ಕಟ್ಟುವುದು, 8.30ಕ್ಕೆ ಕದುರು ತೆಗೆಯುವುದು ಮತ್ತು 9.30ಕ್ಕೆ ಭೋಜನ.) ಸಂಪ್ರದಾಯದಂತೆ ಹಬ್ಬಕ್ಕಿಂತ ಒಂದು ವಾರ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಊರಿನ ಯುವಕರು ಮಂದ್‌ನಲ್ಲಿ ಕೋಲಾಟ್ ಕಲಿಯುತ್ತಾರೆ. ಇದನ್ನು ಈಡ್ ಎಂದೆನ್ನುವರು. ಪುತ್ತರಿ ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ಊರೂರುಗಳಲ್ಲಿ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ತಯಾರಿ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದರೆ ಊರಿನ ಬ್ರಾಹ್ಮಣ, ಮನೆಮನೆಗಳಿಗೆ ತೆರಳಿ ದೇವರ ತೀರ್ಥವನ್ನು ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ಕುಂಬಾರ ಮಾಡಕೆಯನ್ನೂ, ಬಿದಿರು ನೇಯುವವನು ಬಿದಿರಿನ ಕುಕ್ಕಿಯನ್ನೂ ನೀಡಿ ಅಕ್ಕಿ, ಬೆಲ್ಲ, ಬಾಳೆ, ಉಪ್ಪು, ಎಣ್ಣೆ, ಪುತ್ತರಿಗಣಿಸನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಹಿಂದೆ ಇತ್ತು.

ಈ ವರ್ಷ ಡಿಸೆಂಬರ್ 2ರ ಶನಿವಾರ ಇಗ್ಗತ್ತಪ್ಪ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಲಾಡ್ಡ ಹಬ್ಬ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ಮರುದಿನ ರೋಹಿಣಿ ನಕ್ಷತ್ರ ಬರುವುದರಿಂದ ಸಂಜೆ ಕೊಡಗಿ ನಲ್ಲಿ ಆಯಾಯ ಕುಟುಂಬದವರೆಲ್ಲ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಉಡುಪಿನೊಂದಿಗೆ ಕುಟುಂಬದ ಐನ್ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಸೇರುವರು. ನೆಲ್ಲಕ್ಕೆ ನಡುಬಾಡೆಯಲ್ಲಿರುವ ದೇವರ ದೀಪಕ್ಕೆ ನಮಸ್ಕರಿಸಿ ಕುಟುಂಬದ ಹಿರಿಯರ ಆಶೀರ್ವಾದ ಪಡೆಯುವರು.

ಸಂಪ್ರದಾಯದಂತೆ ಕೊಡಗಿನ ಇಗ್ಗತ್ತಪ್ಪ ದೇವನೆಯಲ್ಲಿ ನೆರೆಕಟ್ಟುವ ಹಾಗೂ ಗದ್ದೆಗಳಲ್ಲಿ ಕದುರು ತೆಗೆದ ನಂತರ ನೆರೆ ಕಟ್ಟುತ್ತಾರೆ. ಐನ್ ಮನೆಯ ಮುಂದಿನ ಹಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಕುಟುಂಬದ ಪುರುಷರೆಲ್ಲ 'ಪೊಲಿ ಪೊಲಿಯೇ ಬಾ.. ಇಗ್ಗತ್ತಪ್ಪಂಡ ಭಂಡಾರಕೆಟ್ ಪೊಲಿಯೇ ಬಾ... ಬೈತೂರಪ್ಪಂಡ ಭಂಡಾರಕೆಟ್ ಪೊಲಿಯೇ ಬಾ.. ಕಾವೇರಮ್ಮರ ಭಂಡಾರಕೆಟ್ ಪೊಲಿಯೇ ಬಾ..' ಎಂದು ದೇವರನ್ನು ಕರೆಯುತ್ತಾ ಮೂರು ತರಹದ ಎಲೆ ಹಾಗೂ ಒಂದು ವಿಶೇಷ ತರಹದ ಬಳ್ಳಿಯನ್ನಿಟ್ಟು ನಾನಿನ ಬಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ನೆರೆ ಕಟ್ಟುವುದು ಸಂಪ್ರದಾಯ.

ಫಲಹಾರದ ಜೊತೆಗೆ ಬೇಯಿಸಿದ ಪುತ್ತರಿ ಗಣಿಸನ್ನು ಸವಿಯುವರು. ದೇವರ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರೂ ನಿಂತು ಮನೆಯವರೆಲ್ಲ ಸೇರಿ ಭತ್ತದ ಗದ್ದೆಗೆ ಕದುರು ತೆಗೆಯಲು ಹೋಗುವ ಬಗ್ಗೆ ಹಿರಿಯರು ದೇವರನ್ನು ಬೇಡಿ ಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ದುಡಿಕೊಟ್ಟ ಹಾಡಿನೊಂದಿಗೆ ತೆರಳುವಾಗ ಮಹಿಳೆಯೊಬ್ಬಳು ಮುಂದೆ ದೇವರ ದೀಪವನ್ನು ಹಿಡಿದು ತೆರಳುವರು. ಬಿಳಿಯ ಕುಪ್ಪಸ ತೊಟ್ಟ ವ್ಯಕ್ತಿ ಬಿದಿರಿನಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಕುತ್ತಿಯನ್ನು ಹೆಗಲ ಮೇಲೆ ಹಿಡಿದ ದುಡಿಕೊಟ್ಟ ಹಾಡಿನ ಜೊತೆ ಸಂಪ್ರದಾಯದ ವಾಲಗ(ವಾದ್ಯ)ದೊಂದಿಗೆ ಕಲ್ಲೋಣಿ (ಕಲ್ಲಾಸಿನ ದಾರಿ)ಯಲ್ಲಿ ಗದ್ದೆಗೆ ತೆರಳುತ್ತಾನೆ. ರಾತ್ರಿ 8.30ಕ್ಕೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಗದ್ದೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದ ಭತ್ತದ ಕದಿರನ್ನು ಕುಯಿದು ಎಲ್ಲರೂ ಭತ್ತದ ತೆನೆಯನ್ನು ಹಿಡಿದು 'ಪೊಲಿ ಪೊಲಿಯೇ....ಬಾ...' ಎಂದು ದೇವರನ್ನು ಕರೆಯುತ್ತ ದುಡಿಕೊಟ್ಟ ಹಾಡಿನೊಂದಿಗೆ ಐನ್ ಮನೆಗೆ ತೆರಳುವರು. ಮಹಿಳೆಯೊಬ್ಬಳು ಅಕ್ಕಿ ಹಾಕಿ ಕುತಿ ಹಿಡಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಕಾಲಿಗೆ ನೀರುಹಾಕಿ ತೊಳೆದು ಕುದಿಯಲು ಹಾಲನ್ನು ನೀಡುವರು.

